lecham N Arongmal : ]

y
Ecole supérieura e S o t
das géomatras et topographes b

CONSERVATOIRE NATIONAL DES ARTS ET METIERS
ECOLE SUPERIEURE DES GEOMETRES ET TOPOGRAPHES
Concours d’entrée TS Session 2023

QCM de Topographie Durée:1h

Le sujet comporte 11 pages. Les documents sont interdits. Les calculatrices ESGT sont autorisées.
Chaque question est indépendante. Une seule réponse par question a choix multiple est possible.

Les cases noircies pour les réponses doivent I’étre sans ambiguité. Tout doute entrainera une réponse
fausse.

Principe de notation : — réponse exacte — +1 point
— pas de réponse ou mauvaise réponse — { point

QUESTION 1
Un tachéomeétre (station totale) permet de mesurer comme données brutes :
[ uniquement des angles horizontaux et verticaux.
[l uniquement des angles verticaux et des distances.
] des angles horizontaux, verticaux et des distances.
[ uniquement des angles horizontaux et des distances.

[] aucune des réponses précédentes

OUESTION 2

Lors de la mesure d’un angle horizontal avec une station totale, les lectures horizontales sont affectées de
2 erreurs principales dues au réglage de I’appareil. Ce sont :

] Perreur de centrage et ’erreur de tourillonnement.
(1 Perreur de tourillonnement et ’erreur de collimation.
(1 Perreur de centrage et ’erreur de collimation.

L] Perreur de collimation et ’erreur d’index.

[ aucune des réponses précédentes
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QUESTION 3

Lors de la mesure d’une distance avec un instrument de mesure électronique des distances (IMEL ou
distancemétre) et un prisme, les distances doivent &tre corrigées de la constante d’addition. A partir du
carnet de terrain joint, calculer la constante d’addition du couple station-prisme (les points A, B et C sont
alignés et les mesures ont été réalisées en centrage forcé) : |

O +1,1 cm O-1,1cm O +2,2 cm [J-2,2 em O 0,0 em '
Distances mesurées (m) Station en A Station en B Station en C
Prisme en A 36,365 54,534
Prisme en B 36,363 18,149
Prisme en C 54,534 18,147
QUESTION 4

Une canne de récepteur GNSS a une nivelle qui est déréglée. Cela entraine une erreur d’inclinaison de la
canne de 1 gon par rapport a la verticale. Le récepteur GNSS (en téte de canne) étant situé 4 2 m du point
mesuré (en pied de canne), quelle est ’erreur de centrage au sol engendrée par ce défaut de réglage ?

(1 environ 3 mm (] environ 3 cm [1 environ 30 cm
[] environ 3 m [ aucune des réponses précédentes
QUESTION 5

Au retour d’un levé, un topographe s’aperc¢oit qu’il y a un probléme d’orientation entre 2 stations
successives. Quelle précaution aurait-il pu (ou plutét "da'") prendre lors des mesures pour pouvoir
éliminer cette erreur lors des traitements ?

(] mesurer chaque station par méthode GNSS en mode absolu.

[ mesurer des points doubles (points communs entre les 2 stations).
[1 mesurer tous les points de détail en double retournement.

(1 contrdler Pinclinaison de la canne.

[] aucune des réponses précédentes

QUESTION 6

Les imprécisions de centrage de la station et de la canne entrainent principalement des imprécisions sur :

[ les mesures d’angles verticaux, donc en altimétrie.

[ les mesures d’angles horizontaux, donc en planimétrie.

[ les mesures de distance, donc en planimétrie et altimétrie.

(] sur les mesures d’angles horizontaux, verticaux et de distance.

[ aucune des réponses précédentes
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QUESTION 7

Le pouvoir séparateur de I’ceil est de 0,1 mm (plus petite écart détectable entre 2 points sur un plan par la
vue). A quel écart réel sur le terrain cela correspond-il pour un plan a I’échelle 1/250 ?

O 0,25 mm O 0,25 cm O 0,25 dm 0,25 m O 0,25 dam

UES N 8

Lors de la réalisation d’un levé par tachéométrie devant étre rattaché au systéme légal en planimétrie, les
mesures de canevas nécessitent de disposer :

[ de repéres de nivellement.

[J de points géodésiques ou de points déterminées par GNSS.

[J de points déterminées dans un systéme de coordonnées locales en 3 dimensions.
[0 de points doubles.

[ aucune des réponses précédentes

Probléme n° 1 (questions 9 a 11)

On souhaite déterminer Paltitude d’un clou d’arpentage, S1, sur lequel un tachéométre est stationné.
La notice technique de Pappareil indique en particulier :

Mesure angulaire : Précision' HzetVv: 2" 1; écart type ISO 17123-3
Mesure de distance : Précision’ (prisme) : 1mm + 1,5 ppm

On vise un point P, éloigné, connu en altitude : 117,827 m.
Les mesures ont les caractéristiques suivantes :

Hauteur de station : 1,564 m Hauteur de prisme : 1,450 m
Angle vertical : 94,6548 gon Distance inclinée : 109.068 m
QUESTION 9

Calculer Paltitude du clou S1. Altitude de S1 (en m 2 1mm prés) :

UEST 10

La précision angulaire de 2" sur Pangle vertical entraine une imprécision sur cette détermination
altimétrique de ordre de :

1 0,5 mm.
] 1 mm.
] 3 mm.
] 10 mm.

[ aucune des réponses précédentes
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QUESTION 11

On donne 4 propositions concernant la précision sur les mesures de distances (Imm + 1,5 ppm) :
a ) plus le point visé est éloigné, plus cette précision aura d’influence sur la qualité de la détermination

altimétrique.
b ) moins la visée est inclinée, plus cette précision aura d’influence sur la qualité de la détermination
altimétrique.
¢ ) plus la visée est inclinée, plus cette précision aura d’influence sur la qualité de la détermination
altimétrique.
d) influence de cette précision aura toujours une influence négligeable (<1lmm) sur les déterminations
altimétriques.

L1 seule a) est vraie L] seule c) est vraie [ a) et b) sont vraies

[ seule b) est vraie [ seule d) est vraie [ a) et ¢) sont vraies

QUESTION 12

En nivellement direct, on peut utiliser un niveau dit « gutomatique ». Ce qualificatif fait référence :

L1 4 1a motorisation permettant de verticaliser Pappareil automatiquement.

[J au plan laser qui permet de mesurer des altitudes a 360°.

[J au compensateur a pendule permettant d’affiner I’horizontalité de I’axe optique.
(I au capteur permettant d’effectuer des lectures sur mire a code-barres.

[ aucune des réponses précédentes

ESTI

En nivellement direct, on peut procéder par la méthode du cheminement double. Cela permet de contrdler
les mesures a ’avancement, tout au long du trajet effectué, grice :

(] au contrdle de la fermeture.

[J au contrdle de marche.

(] au contrdle de stabilité.

[J au contréle de Phorizontalité de ’axe optique.

(1 aucune des réponses précédentes
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Probléme n° 2 (questions 14 et 15)

Ne disposant que d’un niveau otique, on doit déterminer la hauteur de passage libre entre une chaussée et
une passerelle horizontale qui la franchit. Une fois le niveau en station on effectue une premiére visée A sur
la mire posée sur la chaussée sous la passerelle. On retourne ensuite la mire et on lIa maintien verticale
contre la sous-face de la passerelle pour effectuer une seconde visée B.

Lectures lors de la visée A Lectures lors de la visée B

QUESTION 14

Calculer la distance horizontale séparant le niveaun de la mire pour la visée A (portée).

Distance calculée (en m & 10 ¢cm prés) :

QUESTION 15

Calculer la hauteur de passage libre sous la passerelle que I’on peut déduire de ces mesures.

Hauteur libre (en m 4 1 mm prés) :

OQUESTION 16

Lors d’un rayonnement de nivellement direct :

- lalecture arriére sur A est de 1856 mm avec une portée de 12 m.
- lalecture avant sur B est de 1379 mm avec une portée de 27m.

Si le défaut d’horizontalité de I’axe optique vaut +2mm a 10m, calculer la dénivelée corrigée AH,s:

Dénivelée corrigée AHag (en mm au mm prés) :
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QUESTION 17 — Ressource : document 1
Le RGF93 est :
[ le systéme altimétrique de référence en France métropolitaine.
(] le systéme de représentation plane de référence en France métropolitaine.
L] le systéme géodésique de référence en France métropolitaine.
U le systéme géodésique et altimétrique de référence en France métropolitaine.

L] aucune des réponses précédentes

QUESTION 18 — Ressource : document 1
Les longitudes et latitudes données en format de sortie sont en :
U] grades.
(1 degrés décimaux.
[0 degrés sexagésimaux (°,’,”).
U] radians.

[ aucune des réponses précédentes

QUESTION 19 — Ressource : document 1
Quelle est la particularité du point converti de RGF93 — CC48 en RGF93 - Géographiques :
[ ¢’est le point origine de la projection Lambert 93 du RGF93.
L] ¢’est le point origine de la projection 9 zones CC48 du RGF93.
[ ¢’est le point origine du systéme de coordonnées géocentriques du RGF93.
[] ¢’est le point origine du systéme de coordonnées géographiques du RGF93.

[] aucune des réponses précédentes

QUESTION 20 — Ressource : document 1
Quelle est la valeur de ’ondulation N au niveau de ce point :
[] 45,203 m car N est I’écart entre le géoide et I’ellipsoide de référence.
[J -45,203 m car N est I’écart entre le géoide et I’ellipsoide de référence.
[] 45,203 m car N est Pécart entre la sphére terrestre et ’ellipsoide de référence.
[] -45,203 m car N est Pécart entre la sphére terrestre et le géoide de référence.

[] aucune des réponses précédentes
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QUESTION 21 — Ressource : document 2

A quel paramétre correspond I’ Altération linéaire donnée (-622,3 mm/km) ?

[J C’est la correction des déformations des distances terrain dues 2 la projection sur Pellipsoide.

L] C’est la correction des déformations des distances terrain dues a la projection sur le géoide.

L] C’est la correction des déformations des distances terrain dues a la projection sur le plan de projection.
[J C’est la correction des déformations des distances terrain dues 4 I’ensemble des projections.

[] aucune des réponses précédentes

QUESTION 22 — Ressource : document 2

La distance OP (ligne 3 du carnet) est celle mesurée sur le terrain (DI = distance inclinée). Quelle est la
valeur de cette distance sur le plan de projection ?

(] 140,603 m [] 140,462 m [] 140,423 m (] 140,508 m [] 140,522 m

L] aucune des réponses précédentes

QUESTION 23 — Ressource : document 2

En analysant les données du carnet de terrain, par quelle méthode ont été calculées les coordonnées et le
V0 de la station O ?

O L’intersection depuis les points PONCEAU et PN.
[ Le relévement depuis le point O vers les points PONCEAU et PN.

[] La multilatération entre le point O et les points PONCEAU et PN.

[1 Le relévement et la multilatération (station libre) depuis le point O vers les points PONCEAU et PN.

[0 aucune des réponses précédentes

QUESTION 24

Dans le cadre de mesures GNSS par la méthode temps réel NRTK, en plus de la réception des signaux
issus des satellites, il faut impérativement :

[] disposer d’un point connu en coordonnées A proximité.
[ disposer d’un moyen mobile de réception des corrections (via réseau téléphonique ou internet).
[ disposer des données téléchargeables sur le site du RGP.

L] disposer d’une liaison radio.

(] aucune des réponses précédentes
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| QUESTION 25

Dans le cadre de mesures GNSS par méthode statique rapide et post-traitement, la précision des
coordonnées des points obtenues est généralement de I’ordre :

[1 de 1 2 3 micrométres.
[ de 1 a 3 millimétres.
(1 de 1 2 3 centimétres.
[1 de1 a3 décimétres.

[J de 1 2 3 métres.

ESTION 26

Quelle affirmation suivante est vraie ?

L] Les erreurs aléatoires (accidentelles) peuvent étre éliminées par des méthodes "terrain".
[] Les erreurs systématiques sont traitées par méthodes statistiques.

[J Les erreurs parasites (fautes) ne sont pas éliminables.

] Les erreurs systématiques ont des origines identifiées.

(] Toutes les erreurs (aléatoires, systématiques et parasites) sont traitées de la méme maniére.

[] aucune des réponses précédentes

QUESTION 27

Un cheminement simple fermé de nivellement direct a été réalisé avec un niveau électronique ayant une
précision (écart-type) de 0,==0,7 mm sur une lecture sur mire. Quelle est la valeur de la précision (écart-
type) sur la fermeture sachant que ce cheminement comporte 26 stations :

[ +3,6 mm O +2,5 mm O +13,0 mm [ 5,0 mm 0 +7,1 m

[] aucune des réponses précédentes

QUESTION 28

Une distance est mesurée plusieurs fois pour améliorer la précision de sa détermination. Cette distance
fait 500 m et la précision (écart-type) donnée par le constructeur est de 0, == (3 mm+4 ppm).
Combien de mesures seraient nécessaires pour obtenir une précision de +2,5 mm ?

O 1 mesure ] 2 mesures [ 4 mesures [0 8 mesures [ 16 mesures

[] aucune des réponses précédentes
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QUESTION 29

L’arrété du 16 septembre 2003 sur les classes de précision permettant d’évaluer la qualité des mesures
traite :

[ des erreurs systématiques.
L] des erreurs aléatoires (accidentelles).

[ des erreurs parasites (fautes).

[ des erreurs systématiques et aléatoires (accidentelles).
(] des erreurs systématiques, aléatoires (accidentelles) et parasites (fautes).

[1 aucune des réponses précédentes

QUESTION 30

Sur une coupe d’architecture est indiquée I’inclinaison d’une rampe d’accés sous la forme d’un angle par
rapport 2 I’horizontal : 4,00 °. Calculer la pente correspondante en % .

Pente (en % a 0,01% prés) :

QUESTION 31

Une canalisation d’eau pluviale rectiligne est mise en place avec une pente de -3 %. Sur le plan on peut
mesurer la longueur de cette canalisation : 47,82m. Calculer la dénivelée du fil d’eau sur la longueur de
cette canalisation.

Dénivelée du fil d’eau (en m 2 1 cm prés) ;

QUESTION 32

Une surface de 1 m* (1 m sur 1 m) est scannée a 20 m avec un pas angulaire de 1,5 cgon en horizontal et
vertical. Quel sera approximativement le nombre de points mesurés sur cette surface ?

04 O 40 L1 400 [ 4000 1 40 000

(1 aucune des réponses précédentes

QUESTION 33

Lors de mesures photogrammétriques sans outils annexes, le modéle 3D obtenu est :

[ a Péchelle 1

[J a ’échelle paramétrée dans I’appareil photo lors des mesures
[1 a Péchelle des photographies imprimées

[] 2 une échelle quelconque

[] aucune des réponses précédentes
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